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Програма ООН із відновлення та розбудови миру (UN RPP)
Програму ООН із відновлення та розбудови миру реалізують чо-

тири агентства ООН:
• Програма розвитку ООН (ПРООН)
• Структура ООН з питань гендерної рівності та розширення прав 

і можливостей жінок (ООН Жінки)
• Фонд ООН у галузі народонаселення (UNFPA)
• Продовольча та сільськогосподарська організація ООН (ФАО)
Програма ООН із відновлення та розбудови миру забезпечує прі-

оритетні потреби на Сході України ще з початку збройного конфлік-
ту навесні 2014 року. Програма спрямована на підтримку відбудови 
економіки постраждалих від конфлікту громад, реалізацію реформ з 
децентралізації влади та охорони здоров’я, зміцнення громадської 
безпеки та соціальної згуртованості на підконтрольних уряду Укра-
їни територіях Донецької та Луганської областей та в районах Запо-
різької області уздовж узбережжя Азовського моря.

Загальний бюджет на 2019–2022 роки складає понад 80 мільйо-
нів доларів США.

Програма ООН із відновлення та розбудови миру складається з 
трьох компонентів:

Компонент I: Економічне відновлення та розвиток інфраструктури
Компонент II: Місцеве самоврядування та реформа з децентра-

лізації влади
Компонент III: Громадська безпека та соціальна згуртованість
Програма ООН із відновлення та розбудови миру працює у До-

нецькій, Луганській та Запорізькій областях України, а також у Жи-
томирській та Дніпропетровській областях, де працює Програма з 
верховенства права.

Надзвичайна кредитна програма для відновлення України (НКПВУ) 
працює у Донецькій, Дніпропетровській, Запорізькій, Київській, Лу-
ганській, Одеській, Полтавській, Харківській та Херсонській облас-
тях України.

Програму підтримують дванадцять міжнародних партнерів: Євро-
пейський Союз (ЄС), Європейський інвестиційний банк (ЄІБ), а та-
кож уряди Великої Британії, Данії, Канади, Нідерландів, Німеччини, 
Норвегії, Польщі, Швейцарії, Швеції та Японії.

Микола БарановськийАвтор: 
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Запорізька область є одним з індустріальних регіонів України, який 
характеризується різновекторною динамікою розвитку, деградацією 
промислового потенціалу та значними територіальними диспропо-
рціями в розміщенні населення й економіки.  В останні роки до вже 
зазначених проблем області додалися сусідство з непідконтроль-
ними уряду України територіями (Крим), збільшення кількості вну-
трішньо переміщених осіб, посилення політики втручання Російської 
Федерації в акваторії Азовського моря. Ці особливості розвитку За-
порізької області позначилися на діяльності системи професійно-тех-
нічної освіти регіону. Сформована в 60-80-х роках минулого століт-
тя мережа закладів П(ПТ)О уже не відповідає вимогам сьогодення 
й потребує реформування. Зазначені обставити зумовили зростан-
ня зацікавленості  міжнародної спільноти, насамперед, до Приазов’я 
як частина Запорізької області. ПРООН в Україні в рамках програми 
відновлення та розбудови миру ініціювала проведення комплексно-
го дослідження системи професійної освіти в Запорізькій області та 
її відповідності потребам регіонального ринку праці. 

При підготовці аналітичного звіту використовувалися норматив-
но-правові акти центральних і регіональних органів влади,  науко-
ві праці з даної проблематики, статистичні матеріали відповідних 
служб, результати співбесіди та особисте відвідування цілої низки 
закладів професійно-технічної освіти Запорізької області, а також 
результати анкетування учасників освітнього процесу (здобувачі, 
викладачі та майстри виробничого навчання, керівники) закладів 
П(ПТ)О цього регіону.
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Формування та розвиток системи П(ПТ)О Запо-
різької області визначається низкою чинників, го-
ловними з-поміж яких є особливості структури 
економіки, її територіальна організація, система 
розселення, перебіг демографічних процесів та 
особливості ринку праці. 

Запорізька область належить до класичних ста-
ропромислових регіонів, індустріальне ядро яких 
було сформоване в 50–60-х роках ХХ ст. Наразі За-
порізька область належить до регіонів-лідерів в 
Україні за рівнем економічного розвитку. За загаль-
ним показником валового регіонального продукту 
(ВРП) область посідає дев’яте місце в Україні, за 
душовим показником — п’яте. Основою господар-
ства регіону є реальний сектор економіки, частка 
якого у валовій доданій вартості становить 55,6 %, 
в обсягах реалізованої продукції — 66 %. У скла-
ді реального сектора економіки лідером є про-
мисловість (майже 60 %). За виробництвом про-
мислової продукції регіон посідає третє місце в 
Україні, поступаючись лише Дніпропетровській та 
Донецькій областям. На Запорізьку область при-
падає 8,7 % загальнодержавного обсягу промис-
лового виробництва, 100 % виробництва феро-
силіцію, майже 82 % косарок тракторних, 80,4 % 
трансформаторів, потужністю не більше 1кВА та 
29,3 % електроенергії.

Структура промислового виробництва Запо-
різької області є подібною до регіонів Донбасу та 
Придніпров’я. Першість за обсягами реалізованої 
промислової продукції належить металургійному 
виробництву (40,4 %), виробництву й постачан-
ню електроенергії, газу, пари та кондиційовано-
го повітря (21,4 %) та машинобудуванню (12,8 %). 
Попри помітне скорочення в останні роки частки 
машинобудування, промисловість Запорізької об-
ласті з-поміж подібних старопромислових регіонів 
вирізняється досить високою часткою високотех-
нологічної продукції. Ця обставина визначає під-
вищені потреби регіону в робітничих кадрах саме 
для таких видів економічної діяльності.      

Запорізькій області притаманні великі диспропо-
рції в концентрації виробництва промислової про-
дукції. У п’яти містах обласного підпорядкування 
наразі сконцентровано понад 92 % промислового 
виробництва Запорізької області. При цьому май-
же 3/4 обсягів реалізованої промислової продукції 
припадає на обласний центр, 13,6 % — на м. Енер-
годар. На міста й райони Приазов’я припадає лише 
4,6 % обсягів реалізованої промислової продукції 
Запорізької області, що не відповідає відсотку кон-
центрації населення у них.

Особливості структури промисловості, зокре-
ма домінування потужних підприємств металур-
гії, машинобудування, енергетики, хімічної інду-
стрії зумовили, з одного боку, формування значної 
кількості закладів П(ПТ)О, з іншого — напрямки 
економічної діяльності й спеціальності, за якими 
ведеться підготовка робітничих кадрів у регіоні.   

Важливе значення для Запорізької області, на-
самперед Приазов’я, має туристично-рекреаційна 
діяльність. Маючи вихід до узбережжя Азовського 
моря, володіючи значним туристично-рекреацій-
ним потенціалом, Приазов’я має всі підстави для 
успішного розвитку цього виду економічної діяль-
ності. Ця обставина є важливою з огляду на те, що 
об’єкти туристично-рекреаційної діяльності (сана-
торії, бази відпочинку, готелі, заклади харчування 
тощо) є значними «споживачами» випускників за-
кладів професійно-технічної освіти.

Запорізька область належить до регіонів, які ха-
рактеризуються помірними темпами скорочення 
населення та середнім рівнем складності демо-
графічної ситуації. На 01.01.2020 р. у регіоні про-
живало 1 687,4 тис. осіб, що становить близько 4 % 
населення України. У пострадянський період на-
селення регіону зменшилося на 18,5 %. Головною 
причиною скорочення населення є несприятли-
вий перебіг демографічних процесів, зокрема пе-
реважання кількості померлих над кількістю на-
роджених. Показник народжуваності в Запорізькій 
області є нижчим, а смертності, навпаки, вищим 
від пересічних для країни значень. Через неспри-
ятливі демографічні процеси найбільш інтенсивно 
втрачають населення периферійні райони області 
(Розівський, Новомихайлівський, Більмацький, То-
кмацький та Приазовський), а також міста, де де-
градувала промисловість. Попри високий рівень 
урбанізованості, Запорізька область характери-
зується незначною мережею міських поселень 
і помітними територіальними диспропорціями в 
розміщенні населення. У Запоріжжі, Мелітополі 
та Бердянську мешкає майже 60 % всього та 76 % 
міського населення регіону, а в Приазов’ї — 1/3 на-
селення області. Розміщення обласного центра на 
крайньому північному заході регіону ускладнює 
його доступність для населення. 

У Запорізькій області сформувалася розгалу-
жена мережа загальноосвітніх навчальних уста-
нов, закладів фахової передвищої та вищої освіти. 
Динаміка кількості школярів, випускників базової 
середньої освіти в останні роки дає підстави для 
стриманого оптимізму. Через зростання показників 
народжуваності на початку ХХІ ст. приріст контин-

ЕКОНОМІЧНІ, ПОЛІТИЧНІ ТА СОЦІАЛЬНО-ДЕМОГРАФІЧНІ 
ПЕРЕДУМОВИ ФОРМУВАННЯ І РОЗВИТКУ СИСТЕМИ 
ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ



5

генту школярів упродовж 2014–2019 років склав 
близько 8,5 %. Це може призвести до збільшен-
ня в найближчі роки кількості здобувачів П(ПТ)О.

До закладів фахової передвищої освіти належать 
коледжі, технікуми та училища. Наразі в області 
функціонує понад 30 таких установ, більшість із 
яких є структурними підрозділами закладів вищої 
освіти. Певною мірою вони є конкурентами для за-
кладів П(ПТ)О, оскільки також здійснюють підго-
товку робітничих кадрів. Кількість закладів вищої 
освіти лишається майже незмінною. У 2018/19 н. р. 
в них навчалося 62,4 тис. студентів, а освітні по-
слуги надавали 4,5 тис. викладачів. 

Регіональний та локальні ринки праці є важли-
вими чинниками, що впливають на формування 
контингенту здобувачів П(ПТ)О, мережу закла-
дів професійно-технічної освіти, напрямки й спе-
ціальності, за якими ведеться підготовка робіт-
ничих кадрів. 

Загальна кількість економічно активного на-
селення в Запорізькій області у 2018 р. станови-
ла 812,6 тис. осіб. Левову частку в його структу-
рі складає зайняте населення — 90,1 %. Упродовж 
2013–2019 років спостерігається стале скорочен-
ня як економічно активного, так і зайнятого насе-
лення, причинами чого є погіршення вікової струк-
тури населення та міграційний відтік громадян за 
межі країни.

Структура зайнятості населення є відображен-
ням особливостей економічного розвитку регіону 
та вагомим чинником, що впливає на формування 
попиту на робочу силу.  Упродовж останніх років 
вона не зазнала суттєвих змін. Наразі 57,2 % еко-
номічно активного населення зайнято в секторі 
послуг, 42,8 % — в реальному секторі економіки. 
Основними сферами зайнятості населення є про-
мисловість (22,4 %), гуртова та роздрібна торгів-
ля (21,7 %), сільське, лісове й рибне господарство 
(16,4) та освіта (7,3 %). Кількість і структура найма-
них працівників помітно відрізняється від наведе-
них вище даних. Так, у структурі найманих праців-
ників частка зайнятих у промисловості становить 
34,5 %, в освіті — 12,4 %. В таких видах економічної 
діяльності як гуртова та роздрібна торгівля, сіль-
ське господарство досить поширеною є сезонна 
й неформальна зайнятість населення. 

З-поміж показників ринку праці чи не найбіль-
ший вплив на розвиток професійно-технічної освіти 
мають масштаби та структура безробіття в регіо-
ні. Частка безробітних у Запорізькій області ста-
новить близько 10 % і дещо перевищує пересіч-
ний для країни показник. Найскладніша ситуація 
на ринку праці склалася у м. Токмак, Токмацько-
му, Більмацькому, Приазовському та Приморсько-
му районах.

Додатковий тиск на ринок праці створюють вну-
трішньо переміщені особи, кількість яких у регі-
оні перевищує 55 тис. осіб. Кожен п’ятий пере-
селенець проживає в Бердянську, посилюючи 
проблеми на локальних ринках праці. Із загальної 
кількості зареєстрованих безробітних найбільше їх 
зосереджено в сільському господарстві (31,1 %), 
промисловості (16,4 %), гуртовій і роздрібній тор-
гівлі (13,5 %) та в державному управлінні й обороні 
(11,6 %). Серед професійних груп високим рівнем 

безробіття вирізняються «Робітники з обслугову-
вання, експлуатації та контролювання за роботою 
технологічного устаткування, складання устатку-
вання та машин» (18,6 %) та «Працівники сфери 
торгівлі та послуг» (17,4 %).

Гострою для Запорізької області є проблема без-
робіття серед молоді. Протягом останніх двох-
трьох років ситуація дещо покращилася, однак 
частка безробітних серед осіб віком до 35 років 
станом на грудень 2019 р. становила 30 %. Невирі-
шеність проблеми працевлаштування молоді є од-
ним із чинників, що впливає на розвиток системи 
П(ПТ)О в регіоні. В структурі безробітних Запорізь-
кої області переважають особи, що мають профе-
сійно-технічну освіту — 47,2 %. Загалом така ситуа-
ція відрізняється від загальнодержавної, де частка 
осіб із професійно-технічною освітою у структурі 
безробітного населення становить близько 30 %. 

Індикатором гостроти ринку праці є співвідно-
шення між кількістю зареєстрованих безробітних 
і кількістю вакансій. Аналіз зазначених показників 
свідчить про те, що ситуація на ринку праці в Запо-
різькій області поступово покращується. У 2019 р. 
навантаження на одну вакансію становило 15 осіб, 
що помітно краще від показників 2014–2015 років, 
проте гірше від пересічних для країни значень. Сек-
торальні відмінності в показнику навантаження на 
одну вакансію на кінець 2019 р. були  доволі знач-
ними — від 93 осіб у сільському господарстві до 
шести осіб у промисловості. 

Поряд із секторальними, значними є також від-
мінності у кількості вакансій та навантаження на 
одну вакансію у розрізі локальних ринків праці. 
Найскладніша ситуація з цими показниками в Бер-
дянському міському, Приморському районному та 
Токмацькому міськрайонному центрах зайнятості.

За інформацією центра зайнятості лідерами 
за кількістю вакансій є такі професії як «Прода-
вець товарів, продавець-консультант», «Підсоб-
ний робітник», «Тракторист, тракторист-маши-
ніст сільськогосподарського виробництва», «Водій 
автотранспортних засобів» і «Сестра медична». 
Варто зазначити, що у переліку професій з найбіль-
шим дефіцитом кадрів є такі, підготовка яких ве-
деться в закладах П(ПТ)О регіону – електрозвар-
ник, слюсар-ремонтник, водій автотранспортних 
засобів, електромонтер тощо. 

Центри зайнятості Запорізької області працюють 
над розв’язанням проблеми безробіття. Попри це, 
ринок праці регіону лишається розбалансованим. 
З  одного боку, рівень безробіття становить майже 
10 %, з іншого — в регіоні відчувається значний де-
фіцит кадрів із багатьох робітничих професій. По-
силюють гостроту на ринку праці трудові міграції 
українців, а також значна кількість неформально 
зайнятого населення — 154,6 тис. осіб. 
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СИСТЕМА ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ

Сучасна система П(ПТ)О Запорізької області характеризується 
наявністю розгалуженої мережі професійно-технічних навчаль-
них закладів. На кінець 2019 р. в регіоні налічувалося 35 закладів 
П(ПТ)О, у т. ч. 29 класичних установ професійної освіти, Бердян-
ський економіко-гуманітарний коледж Бердянського державного 
педагогічного університету та п’ять закладів при установах дер-
жавної пенітенціарної служби України (табл. 1). Оскільки рішен-
ня про припинення діяльності ДНЗ «Вільнянський професійний лі-
цей» було прийнято в кінці 2019 р., то він розглядається в даному 
дослідженні як самостійна освітня установа. Водночас діяльність 
закладів П(ПТ)О при установах пенітенціарної служби не аналізу-
валася. Шість закладів П(ПТ)О є вищими професійними училища-
ми, 16 — професійними ліцеями, сім — центрами професійно-тех-
нічної освіти.  

Окрім цього, ліцензії на підготовку робітничих ка-
дрів для різних видів економічної діяльності мають 
«Аварійно-рятувальний загін спеціального призна-
чення ГУ державної служби України з надзвичай-
них ситуацій в Запорізькій області», «Запорізький 
центр первинної професійної підготовки «Акаде-
мія поліції», комунальне підприємство «Запорізь-
кий обласний центр охорони праці» тощо.  

Особливості розміщення закладів П(ПТ)О ви-
значаються людністю міських поселень. Найбіль-
ша їх кількість зосереджена в Запоріжжі — 12 за-
кладів (40 % від загальної кількості). У Мелітополі 
та Бердянську (з урахуванням економіко-гумані-
тарного коледжу) розміщується по три заклади 
П(ПТ)О. Загалом у районах Приазов’я зосередже-

на 1/3 закладів професійно-технічної освіти Запо-
різької області. Пересічний показник доступності 
закладів П(ПТ)О становить в області 30 км. 

Зменшення кількості закладів П(ПТ)О, падіння 
престижу професійної освіти, скорочення контин-
генту випускників загальноосвітніх навчальних за-
кладів зумовили зменшення кількості здобувачів 
у закладах професійно-технічної освіти регіону на 
23,5 % за 2013–2019 роки. Паралельно зі скоро-
ченням кількості здобувачів П(ПТ)О відбувається 
зменшення тих осіб, яких прийняли на навчання 
(на 51,5 %), а також випускників системи профе-
сійно-технічної освіти (на 51,2 %). Оскільки тем-
пи скорочення кількості здобувачів і мережі за-
кладів П(ПТ)О не збігаються, то це призводить 

Табл. 1. Динаміка закладів П(ПТ)О Запорізької області* 

* - з урахуванням закладів П(ПТ)О пенітенціарної служби України

Роки
Кількість закладів 
на кінець року, од.

Кількість учнів, 
тис. осіб

Прийнято учнів, 
тис. осіб

Підготовлено (випущено) 
кваліфікованих робітників, 

тис. осіб

2000 42 23 863 … …

2005 44 23 930 16 352 15 272

2010 46 19 042 12 917 10 867

2013 47 17 558 11 901 10 815

2014 47 15 978 9 660 10 259

2015 47 15 214 8 687 8 387

2017 41 13 580 7 763 6 533

2018 35 13 230 6 296 6 034

2019 35 13 431 5 767 5 278
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до зменшення контингенту учнів в одній устано-
ві. Якщо у 2010 р. пересічна кількість здобувачів 
в одному закладі П(ПТ)О становила 414 осіб, то у 
2019 р. — 383 особи. Водночас слід зазначити, що 
обвального скорочення контингенту здобувачів 
не відбулося, а в окремих закладах П(ПТ)О, зав-
дяки об’єднанню, кількість учнів навіть збільши-
лася. Така ситуація пояснюється відповідальним 
ставленням регіональних органів влади до проце-
су оптимізації мережі закладів П(ПТ)О. 

За виробничо-освітньою спеціалізацією в За-
порізькій області переважають два типи закладів 
П(ПТ)О — аграрні та комплексні, частка яких ста-
новить відповідно 20 та 46,7 %. Аналогічна ситуа-
ція в Приазов’ї, де частка аграрних закладів ста-
новить 40 %, комплексних — 50 %. Однак такий 
поділ є відносно умовним, оскільки в останні роки 
заклади П(ПТ)О почали здійснювати підготовку ро-
бітничих кадрів не лише за тими професіями, які 
зафіксовані в їхній назві. Наприклад, ДНЗ «Запо-
різький професійний торгово-кулінарний ліцей» 
здійснює підготовку робітників за спеціальністю 
«Маляр і «Монтажник гіпсокартоннихконструк-
цій», а ДНЗ «Запорізький будівельний центр про-
фесійно-технічної освіти» — за спеціальністю «Ку-
хар. Пекар». Така ситуація відображає прагнення 
закладів П(ПТ)О «виживати» в складних умовах 
ринкової економіки. 

Підготовка робітничих кадрів у закладах П(ПТ)О 
Запорізької області здійснюється за 17 основними 
видами економічної діяльності, які консолідують 
майже 140 професій, у т. ч. у Приазов’ї — за 11 на-
прямками та 45 професіями. Їхній перелік сформу-
вався під впливом особливостей структури еконо-
міки регіону як ще в радянські часи, так і в умовах 
ринкової економіки. В кожному напрямку еконо-
мічної діяльності є різна кількість професій. Так, у 
складі напрямку «Сільське господарство» виділя-
ється одинадцять професій (тракторист-машиніст 
сільськогосподарського виробництва, слюсар з 
ремонту сільськогосподарських машин та устат-
кування тощо), «Загальні професії електротехніч-
ного виробництва» — 29 професій (електрогазоз-
варник, газорізальник, електромонтер з ремонту 
та обслуговування електроустаткування тощо). 
З 25 професій загальнодержавного значення за-
клади П(ПТ)О  Запорізької області мають ліцензію 
на підготовку кадрів із 13 професій, проте реально 
підготовка ведеться лише з восьми. 

Проведений аналіз показав, що найбільшого по-
ширення в закладах П(ПТ)О набула підготовка ро-
бітників за такими напрямами економічної діяль-
ності як «Громадське харчування» (18 закладів 
П(ПТ)О), «Загальні для всіх галузей економіки» (18 
закладів), «Загальні професії електротехнічного 
машинобудування» (15 закладів) та «Автомобіль-
ний транспорт» (14 закладів П(ПТ)О). Натомість 
підготовка робітників у сфері виробництва й ре-
монту літальних апаратів, двигунів та обладнання, 
виробництва художніх та ювелірних виробів здійс-
нюється лише в одному-двох закладах П(ПТ)О.

Аналогічні диспропорції простежуються і в роз-
поділі робітничих професій. З метою розширен-
ня можливостей випускників працевлаштувати-
ся, майже всі заклади П(ПТ)О Запорізької області 
практикують поєднання, зазвичай двох, а інко-

ли навіть трьох робітничих професій. Прикладом 
такого поєднання є «Тракторист-машиніст сіль-
ськогосподарського (лісогосподарського) вироб-
ництва; слюсар з ремонту сільськогосподарських 
машин та устаткування; водій автотранспортних 
засобів категорії «С», «Офіціант; бармен; буфетник» 
тощо. Підготовка таких поєднаних професій про-
водиться у різній кількості закладів П(ПТ)О Запо-
різької області. Так, підготовку й випуск робітничих 
кадрів за спеціальністю «Кухар. Кондитер» можуть 
здійснювати 17 закладів П(ПТ)О регіону, «Слюсар 
з ремонту колісних транспортних засобів. Водій 
автотранспортних засобів категорій «В» і «С» — 
12 закладів. Водночас робітничі кадри для гірни-
чодобувної промисловості за спеціальностями 
«Машиніст електровоза; електрослюсар (слюсар) 
черговий та з ремонту устаткування» та «Електро-
газозварник; слюсар з ремонту реакторно-тур-
бінного устаткування» готує лише ДНЗ «Дніпро-
рудненський професійний ліцей». Щодо закладів 
П(ПТ)О, які розміщуються у Приазов’ї, то найбіль-
ша кількість із них має ліцензію на підготовку та-
ких робітничих спеціальностей як «Кухар. Конди-
тер» — вісім установ, «Слюсар з ремонту колісних 
транспортних засобів. Водій автотранспортних за-
собів категорій «В» і «С» — сім закладів, «Перукар 
(перукар-модельєр)» — п’ять закладів.

Подібні особливості підготовки робітничих кадрів 
простежуються і в розрізі населених пунктів. За-
галом заклади П(ПТ)О розміщуються у 15 населе-
них пунктах регіону, у т. ч. два з них — у сільських 
поселеннях (Осипенко та Федорівка). Окрім цього, 
Федорівський центр професійної освіти має філії в 
Більмаку, Гуляйполі та, віднедавна, у Вільнянську. 
ДНЗ «Багатопрофільний центр професійно-техніч-
ної освіти» (м. Молочанськ) має філію в м. Токмаку. 
Проведений аналіз показав, що реальний випуск 
робітників за напрямами економічної діяльності 
«Громадське харчування» у 2018/19 н. р. відбувся 
в 13 населених пунктах, «Сільське господарство», 
«Загальні для всіх галузей економіки» — в 10 по-
селеннях, «Загальні професії електротехнічного 
виробництва» — у восьми населених пунктах. На-
томість підготовка робітників для металургійного 
виробництва здійснюється лише в Запоріжжі,  для 
гірничодобувної промисловості — в м. Дніпроруд-
не. Зазначені відмінності простежуються й на рівні 
окремих професій. Так, випуск робітничих кадрів 
за спеціальністю «Кухар. Кондитер» здійснюється 
в 13 поселеннях, «Водій автотранспортних засо-
бів» — у десяти населених пунктах, «Моторист», 
«Матрос», «Кухар судновий» — лише в Запоріжжі. 

Невідповідність між кількістю закладів П(ПТ)О 
й кількістю поселень, де здійснюється підготов-
ка тих чи тих робітничих кадрів, свідчить про ду-
блювання підготовки однакових професій у різних 
навчальних закладах одного міста. Це стосується 
найбільш масових професій. Так, підготовку куха-
рів/кондитерів у Запоріжжі здійснюють ДНЗ «За-
порізький центр професійної освіти водного тран-
спорту», ДНЗ «Запорізький політехнічний центр 
професійно-технічної освіти», ДНЗ «Запорізький 
будівельний центр професійно-технічної освіти» 
та ДНЗ «Запорізький професійний торгово-кулі-
нарний ліцей». Підготовка електрогазозварників у 
різних комбінаціях з іншими професіями ведеться 
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вав 21 заклад П(ПТ)О Запорізької області, а та-
кож деякі навчальні центри, які не підпорядковані 
МОН України. Загалом перенавчання, підвищення 
кваліфікації та інші види перепідготовки охоплю-
ють 13 напрямків економічної діяльності та майже 
50 робітничих професій. У структурі різних форм 
отримання нових знань переважає перепідготов-
ка (понад 57 %).

Запорізька обласна адміністрація в останні роки 
докладає чимало зусиль для реформування сис-
теми П(ПТ)О регіону. В концентрованому вигляді 
вони викладені в «Програмі розвитку освіти Запо-
різької області на 2018–2020 роки» та «Регіональ-
ному плані розвитку професійної (професійно-тех-
нічної) освіти на 2019–2021 роки» (розпорядження 
голови Запорізької ОДА № 125 від 15.03.2019 р.). 
В них передбачено низку заходів із реформування 
системи П(ПТ)О регіону — від аналізу регіональ-
ного ринку праці, коригування державного замов-
лення на підготовку кадрів до оптимізації мережі 
закладів П(ПТ)О. 

Серед зазначених заходів важливе місце посі-
дає запровадження елементів дуальної форми нав-
чання. З 2017/18 н. р. і до сьогодні дуальна фор-
ма навчання запроваджена в 17 закладах П(ПТ)О 
Запорізької області та охоплює майже 40 робіт-
ничих професій. Лідером серед закладів П(ПТ)О 
щодо впровадження її елементів є ДНЗ «Дніпроруд-
ненський професійний ліцей» (11 спеціальностей). 
У  Приазов’ї дуальна форма навчання запроваджена 
у ДНЗ «Мелітопольський багатопрофільний центр 
професійно-технічної освіти», ДНЗ «Мелітопольське 
вище професійне училище» та ДНЗ «Бердянський 
машинобудівний професійний ліцей». 

Створення навчально-практичних центрів роз-
почалося у 2018 році. Наразі в області функціонує 
шість навчально-практичних центрів, які створе-
ні винятково в закладах П(ПТ)О обласного цен-
тра (ДНЗ «Запорізьке машинобудівне вище профе-
сійне училище», ДНЗ «Запорізький політехнічний 
центр професійно-технічної освіти», ДНЗ «Запо-
різьке вище професійне училище «Моторобудів-
ник», ДНЗ «Запорізьке вище професійне училище 
моди та стилю» та ДНЗ «Запорізький будівельний 
центр професійно-технічної освіти»).  

За результатами конкурсу, оголошеного МОН 
України, Запорізька область відібрана як один із 
регіонів для створення центрів професійної доско-
налості. Тепер триває процес безпосередньої оцін-
ки претендентів — ДНЗ «Запорізький політехнічний 
центр професійно-технічної освіти», ДНЗ «Меліто-
польське вище професійне училище» та ДНЗ «Бер-
дянський центр професійно-технічної освіти», на 
базі яких можуть бути створені такі центри.

Важливим елементом аналізу системи П(ПТ)О 
є оцінка фінансових показників діяльності закла-
дів професійно-технічної освіти. Актуальність та-
кої оцінки для регіональних органів влади суттєво 
зросла, адже фінансування системи П(ПТ)О здійс-
нюється переважно з обласного бюджету. Загалом 
обсяги фінансових ресурсів, які щорічно виділя-
ються на систему П(ПТ)О, зростають. За 2015–
2019 рр. загальний кошторис закладів П(ПТ)О За-
порізької області збільшився з 239,1 до 554,1 млн 
грн. Оскільки темпи динаміки контингенту здобу-
вачів П(ПТ)О і кошторису не збігаються, то це при-

у дев’яти із 12 закладів П(ПТ)О Запоріжжя.  В Бер-
дянську підготовка електрогазозварників здійс-
нюється в ДНЗ «Бердянський машинобудівний 
професійний ліцей» та ДНЗ «Бердянський центр 
професійно-технічної освіти». Однак дублювання 
підготовки робітничих кадрів у Запорізькій облас-
ті не має масового поширення. 

Аналіз кількості та динаміки випускників закладів 
П(ПТ)О Запорізької області свідчить про наявність 
певних трендів, які формуються останнім часом 
під впливом ринку праці та економічного розвит-
ку регіону. Обчислення показали, що найбільша 
кількість кваліфікованих робітників випускається 
у таких напрямках економіки як «Загальні профе-
сії електротехнічного виробництва», «Громадське 
харчування», «Загальні для всіх галузей економі-
ки», «Сільське господарство» та «Автомобільний 
транспорт». На них припадає  68 % загальної кіль-
кості випускників регіону. Подібна ситуація сфор-
мувалася і в закладах П(ПТ)О Приазов’я. На п’ять 
зазначених вище напрямків економічної діяльно-
сті припадає майже 70 % випускників. Лідерами 
за кількістю випускників у 2018/19 н. р. були такі 
професії  як «Кухар. Кондитер» (майже 700 осіб), 
«Електрогазозварник. Газозварник» (416 осіб), 
«Тракторист-машиніст сільськогосподарського 
виробництва. Слюсар з ремонту транспортних за-
собів» (334 особи), «Оператор комп’ютерного на-
бору» (267 осіб), «Перукар (перукар-модельєр)» 
(247 осіб), «Маляр. Штукатур» (219 осіб). 

Щодо динаміки кількості випускників, то вона є 
різновекторною для різних видів економічної діяль-
ності. Найбільше скорочення сталося в таких ви-
дах діяльності як «Залізничний транспорт» (47,8 %), 
«Будівельні, монтажні і ремонтно-будівельні робо-
ти» (43,9 %) та «Загальні професії електротехнічно-
го виробництва» (28,3 %). Зміни в структурі випус-
кників за останні роки зумовлені особливостями 
трансформації економіки регіону, уподобань су-
часної молоді, зростанням трудової міграції тощо. 

Регіональний розподіл випускників закладів 
П(ПТ)О залежить від людності населених пунк-
тів, кількості закладів професійно-технічної освіти, 
які розміщуються у них. Зрозуміло, що  найбільша  
кількість  випускників спостерігається в Запоріж-
жі (близько 2 150 осіб), Мелітополі (640 осіб), Бер-
дянську (330 осіб) та Дніпрорудному (150 осіб). 
Сумарно на ці міста припадає майже 78 % за-
гального контингенту випускників закладів про-
фесійної освіти області. Кількість випускників за-
кладів П(ПТ)О Приазов’я становить близько 1 200 
осіб (29,2 %), що майже відповідає частці установ 
професійно-технічної освіти, які розміщуються в 
цьому регіоні. В окремих закладах П(ПТ)О кіль-
кість випускників є критично низькою. Це, зокре-
ма, такі заклади Приазов’я як ДНЗ «Осипенківський 
професійний аграрний ліцей» (36 осіб), ДНЗ «Яки-
мівський професійний аграрний ліцей» (36 осіб) та 
ДНЗ «Приморський професійний аграрний ліцей» 
(18 осіб). Така кількість випускників, їхня динаміка 
ставлять під сумнів доцільність подальшого функ-
ціонування цих установ. 

Окрім первинної підготовки заклади П(ПТ)О 
здійснюють також перепідготовку, перенавчан-
ня та підвищення кваліфікації робітничих кадрів. 
У 2018/2019  н. р. такі види освітніх послуг нада-
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звело до зростання на 58 % душових показників 
фінансових витрат — із 27,8 тис. у 2015 до майже 
44 тис. грн у 2019 р. Мінімальні значення показ-
ників фінансових витрат на підготовку одного здо-
бувача П(ПТ)О мають ДНЗ «Запорізький професій-
ний торгово-кулінарний ліцей» (20,9 тис. грн) та 
ДНЗ «Запорізький професійний ліцей автотран-
спорту» (25,5 тис. грн), максимальні — ДНЗ «Оси-
пенківський професійний аграрний ліцей» (майже 
120 тис. грн) та ДНЗ «Василівський професійний 
ліцей» — 104 тис. грн. Однак абсолютної залеж-
ності вартості витрат на підготовку одного здобу-
вача і кількістю учнів у закладі професійно-техніч-
ної освіти немає.  

У структурі витрат на здійснення освітньої ді-
яльності майже 2/3 припадає на заробітну плату. 
Фінансування комунальних послуг утримується 
на рівні 9–12 %. Найменшими є витрати на ремонт 
і матеріально-технічну базу. За останні роки їхні 
обсяги майже не змінилися, попри численні роз-
мови на рівні держави про необхідність осучас-
нення матеріально-технічної бази та обладнання 
закладів П(ПТ)О. 

Через неоднакову кількість здобувачів П(ПТ)О, 
технічні характеристики будівель, стан і вартість 
обладнання, інструментів у закладах професій-
ної освіти області склалися значні диспропорції у 
вартості витрат на підготовку фахівців навіть од-
накових спеціальностей. Так, фінансові витрати 
на підготовку робітників за спеціальністю «Кухар. 
Кондитер» у ДНЗ «Запорізький професійний тор-
гово-кулінарний ліцей» складають 20,9 тис. грн, 
а у Федорівському центрі професійної освіти — 
72,7 тис. грн.

 Вагомим індикатором ефективності системи 
професійної освіти є відповідність напрямків під-
готовки робітничих кадрів, кількості випускників 
та потребам ринку праці регіону. Попри те, що ін-
формація про наявні вакансії робітничих кадрів, 
надана центром зайнятості, є досить різновектор-
ною, вона свідчить про дисбаланс між потребами 
в робочій силі регіону та напрямками підготовки й 
кількістю випускників закладів П(ПТ)О. Так, за да-
ними Запорізького обласного центра зайнятості на 
кінець 2019 р. найбільшу кількість вакансій мали 
такі робітничі професії як  продавець продовольчих 
(49 вакансій), водій автотранспортних засобів (46 
вакансій), електромонтер з ремонту та обслугову-
вання електроустаткування (37 вакансій) та елек-
трогазозварник (29 вакансій). Водночас за наявно-
сті вакансій у кожній із цих професій налічується 
у кілька разів більша кількість безробітних з від-
повідною кваліфікацією. Наприклад, на 46 вакан-
сій водія автотранспортних засобів припадає 969 
безробітних, на 49 вакансії продавця продоволь-
чих товарів — 582 безробітних продавці. Анало-
гічна ситуація спостерігається і в Приазов’ї. Так, у 
Бердянському міськрайонному центрі зайнятості 
станом на кінець 2019 р. було лише п’ять вакан-
сій кухара, але при цьому зареєстровано 75 без-
робітних кухарів, а кількість випускників закладів 
П(ПТ)О міста та району за вказаною спеціальніс-
тю склала 88 осіб. 

Більш оптимістично щодо потреби в робочій силі 
виглядають результати опитування роботодав-
ців. Так, на 2019 р. орієнтовні потреби в працівни-

ках були оцінені в 45,6 тис. осіб, на 2020 рік — у 
50 тис. осіб. Найбільшу кількість вакансій мати-
муть такі професії як кондуктор громадського 
транспорту, слюсар аварійно-відновлювальних ро-
біт, слюсар-ремонтник, електромонтер із ремон-
ту та обслуговування електроустаткування, водій 
автотранспортних засобів, тракторист-машиніст 
сільськогосподарського виробництва. Натомість 
практично немає потреби в машиністах теплово-
за, перукарях-модельєрах, швачках, операторах 
комп’ютерного набору, продавцях продовольчих 
і непродовольчих товарів тощо. Аналогічна ситу-
ація спостерігається і в Приазов’ї. За результата-
ми опитування роботодавців найбільш потрібними 
будуть фахівці таких професій як «Тракторист-ма-
шиніст сільськогосподарського виробництва» (по-
над 350 вакансій) та «Водій автотранспортних за-
собів» (майже 210 вакансій). Зовсім незначною є 
потреба у фахівцях технічних спеціальностей, вер-
статниках, токарях, а також у працівниках громад-
ського харчування (кухарях), попри значну кіль-
кість санаторно-курортних і туристичних закладів. 

Розподіл вакансій у розрізі міст і підприємств 
свідчить про те, що, по-перше, більшість вакан-
сій створюється в суб’єктах реального сектора 
економіки, по-друге, основна частина вакансій 
пропонується або потужними промисловими під-
приємствами, або великою кількістю агроформу-
вань / фермерських господарств, по-третє, левова 
частка окремих вакансій припадає на 2–3 підпри-
ємства, які не завжди є економічно ефективними. 
Водночас інформація щодо кількості вакансій є не 
зовсім об’єктивною. Запорізький обласний центр 
зайнятості населення проводить опитування пере-
важно потужних суб’єктів господарювання, тоді як 
поза увагою лишається малий та середній бізнес. 
Саме він «поглинає» основну частину випускників 
таких спеціальностей як «Кухар. Кондитер», «Пе-
рукар-модельєр», «Маляр-штукатур» тощо. Зна-
чна частина населення зайнята також у тіньово-
му секторі. 

Порівняльний аналіз кількості та структури ва-
кансій на 2019 і 2020 роки і кількості випускни-
ків закладів П(ПТ)О дає можливість орієнтовно 
визначити відповідність їхньої освітньої діяль-
ності потребам ринку праці. В більшості випад-
ків спостерігається очевидний дисбаланс. У та-
ких видах економічної діяльності як «Залізничний 
транспорт», «Будівельні, монтажні й ремонтно-бу-
дівельні роботи», «Громадське харчування», «Сфе-
ра обслуговування» та «Торговельно-комер ційна 
діяльність» кількість випускників помітно пере-
вищує кількість очікуваних вакансій. Наприклад, 
у 2019 р. закладами П(ПТ)О Запорізької області 
було випущено понад 740 робітників спеціальнос-
ті «Громадське харчування», навчаються наразі на 
цій спеціальності майже 2 675 осіб. При цьому по-
треба роботодавців у фахівцях даної спеціальнос-
ті на 2020 р. становить лише 87 осіб. Протилежна 
ситуація в автомобільному транспорті та сільсько-
му господарстві, де кількість вакансій є помітно 
більшою за кількість випускників. Аналогічні не-
відповідності чітко простежуються й на рівні ок-
ремих професій. 

Запорізька область має значну кількість закла-
дів П(ПТ)О, які помітно різняться між собою за по-
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Комплексний аналіз системи професійно-технічної освіти Запо-
різької області, відвідування семи закладів П(ПТ)О Приазов’я, бесіди 
з їхніми керівниками, проведене анкетування здобувачів, виклада-
чів і виробничих майстрів,  обговорення ключових проблем розвит-
ку системи професійної освіти з керівниками департаменту освіти 
та науки Запорізької ОДА, науково-методичного центру професій-
но-технічної освіти регіону стали підґрунтям для визначення голов-
них проблем в її розвитку. 

1. Застарілість матеріально-технічної бази, 
яка не дозволяє забезпечити якісну підго-

товку робітників з урахуванням сучасних вимог. 
У переважній більшості закладів П(ПТ)О облас-
ті використовується обладнання ще радянського 
періоду, якого вже практично немає на виробни-
цтві. Винятком є устаткування та інструменти  на-
вчально-практичних центрів. Особливо складна 
ситуація в периферійних закладах П(ПТ)О, які здій-
снюють підготовку кадрів для сільського господар-
ства, автомобільного транспорту, швейного вироб-
ництва тощо. Майже 20 % здобувачів П(ПТ)О та 
викладачів / майстрів виробничого навчання, які 
брали участь в опитуванні, оцінили рівень мате-
ріально-технічної бази своїх закладів найнижчою 
оцінкою (5–6 і нижче балів із максимальних 10). 

2. Скорочення контингенту здобувачів П(ПТ)О. 
Ситуація зі скороченням кількості здобува-

чів П(ПТ)О є типовою для України. Головними при-
чинами такого стану в Запорізькій області є по-
гіршення демографічної ситуації в кінці 90-х років 
ХХ ст. та на початку ХХІ ст., падіння престижності 
професійно-технічної освіти, трансформація струк-
тури економіки регіону, у т. ч. через закриття низ-
ки потужних підприємств, проблеми працевлаш-
тування випускників, низький рівень оплати праці 
тощо. Майже кожен четвертий заклад П(ПТ)О об-
ласті має контингент здобувачів професійної осві-
ти, який не відповідає певним критеріям.   

3. Невирішеність проблеми працевлаштуван-
ня та оплати праці здобувачів під час про-

ходження практики. Непрацевлаштованими зали-
шається 11 % навіть тих випускників, які підписали 
відповідну угоду з підприємствами (компаніями, 
фірмами). Підприємства малого та середнього біз-
несу, фермерські господарства офіційно не випла-
чують заробітну плату здобувачам П(ПТ)О під час 
проходження ними практики.

4. Дисбаланс між потребами ринку праці та 
ринку освітніх послуг, що призводить до 

перенасичення ринку праці кваліфікованими ро-
бітниками з певних професій при одночасному 
дефіциті інших. Як показує аналіз вакансій, на офі-
ційному ринку праці практично немає потреби в 
кухарях, оператор комп’ютерного набору, підготов-
ка яких ведеться в багатьох закладах П(ПТ)О об-
ласті. Натомість є дефіцит таких професій як «Водій 
автотранспортних засобів», «Тракторист-машиніст 
сільськогосподарського виробництва». Проблема 
полягає в тому, що наразі немає об’єктивної систе-
ми визначення потреб регіонального ринку праці. 

казниками розвитку. Для оцінки перспектив їхньої 
подальшої діяльності, створення на їхній основі 
навчально-практичних центрів, центрів професій-
ної досконалості було визначено рейтинги закла-
дів П(ПТ)О області. Рейтинги визначалися окремо 
для аграрних та неаграрних професійно-технічних 
закладів. Інформаційною основою для визначення 
рейтингів слугували офіційні показники діяльно-
сті закладів П(ПТ)О, зокрема кількість здобувачів 
професійно-технічної освіти, кількість зарахованих 
на перший курс, кількість випускників, частка не-
працевлаштованих випускників, динаміка кількості 
здобувачів освіти та випускників тощо. До уваги 
бралися також показники кількості осіб, які прохо-
дили перенавчання чи підвищення кваліфікації, та 
фінансових витрат на підготовку одного здобувача. 
Серед аграрних закладів П(ПТ)О лідером рейтин-
гу є ДНЗ «Мелітопольський професійний аграрний 
ліцей», аутсайдером — ДНЗ «Осипенківський про-
фесійний аграрний ліцей». Рейтинг неаграрних за-
кладів П(ПТ)О регіону очолюють ДНЗ «Запорізь-
ке машинобудівне вище професійне училище» та 
ДНЗ «Запорізьке вище професійне училище моди 
та стилю». Останні місця в рейтингу неаграрних 
закладів посіли ДНЗ «Василівський професійний лі-
цей» та ДНЗ «Запорізький будівельний центр про-
фесійно-технічної освіти».
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5. Необхідність посилення та оновлення ке-
рівних кадрів системи П(ПТ)О. Керівника-

ми окремих закладів П(ПТ)О Запорізької області 
є особи пенсійного віку. З одного боку, вони ма-
ють величезний досвід роботи в системі професій-
но-технічної освіти, з іншого — цей досвід сфор-
мувався ще в радянські чи ранні пострадянські 
часи. Звідсіля невміння працювати в умовах сьо-
годення, прагнення зберегти фактично радянську 
систему підготовки робітничих кадрів, слабка ре-
акція на освітні новації, патерналістські настрої. 

6. Відсутність належних умов для навчан-
ня, проживання та відпочинку здобувачів 

П(ПТ)О. Низка навчальних корпусів, виробничих 
майстерень, гуртожитків потребують ремонту, уте-
плення, заміни вікон тощо. За останні роки є по-
зитивні зміни, зокрема в гуртожитках відремон-
товані кімнати, кухні, душові, встановлені сучасні 
пральні машини тощо. Однак, майже 17 % здобу-
вачів професійно-технічної освіти, відповідаючи 
на запитання «Що вам не подобається у вашому 
закладі П(ПТ)О?», вказали на непристосованість 
приміщень і холодні класи та майстерні.    

7. Незбалансованість системи підготовки ро-
бітничих кадрів у закладах П(ПТ)О, зокре-

ма дублювання однакових професій в кількох 
професійно-технічних установах одного міста та 
порушення їхньої спеціалізації. Найчастіше ду-
блюється підготовка робітничих кадрів за такими 
професіями як «Слюсар з ремонту колісних тран-
спортних засобів», «Електрогазозварник», «Елек-
тромонтер з ремонту та обслуговування елек-
троустаткування», «Кухар. Кондитер». Порушення 
освітньої спеціалізації полягає в тому, що заклади 
П(ПТ)О здійснюють підготовку робітничих кадрів 
за невластивими для їхнього профілю професіями. 

8. Відсутність належного рівня комунікації та 
співпраці між закладами П(ПТ)О, підпри-

ємцями, керівниками великих підприємств, ор-
ганами місцевого самоврядування. Сформована 
ще за радянських часів практика підтримки закла-
дів П(ПТ)О з боку великих державних підприємств 
у більшості випадків втрачена. Приватний бізнес і 
навіть державні підприємства в ринкових умовах 
стали значно ощадливішими щодо використан-
ня фінансових ресурсів. Проблемною лишається 
співпраця з робото давцями. Попри дефіцит ро-
бітничих кадрів, роботодавці в багатьох випадках 
не беруть належної участі в освітньому процесі. 

9. Недостатній рівень фінансування, вади нор-
мативно-законодавчої бази, невирішеність 

питання передачі у власність майнових комплек-
сів навчальних закладів. Нині фінансування закла-
дів П(ПТ)О здійснюється переважно з обласного 
бюджету. Однак фінансових ресурсів не вистачає, 
на що нарікають викладачі, майстри виробничого 
навчання і керівники закладів П(ПТ)О. Нерозв’я-
заною лишається і проблема передачі майнових 
комплексів закладів П(ПТ)О на баланс обласної 
ради. Це частково гальмує модернізацію закладів 
П(ПТ)О, обмежує можливості залучення додатко-
вих фінансових ресурсів. 

10. Застарілі зміст, структура і методики 
підготовки робітничих кадрів, усклад-

нення процедури ліцензування нових спеціаль-
ностей. Попри появу нових професійних стан-
дартів, сформованих на компетентісній основі, 
методика проведення занять, проходження ви-
робничої практики в закладах П(ПТ)О майже не 
змінилися. Причинами цього є застаріла матері-
ально-технічна база, обладнання, інструменти, а 
також вік майстрів виробничого навчання. Про-
цедура ліцензування ускладнюється та постійно 
змінюється, що створює додаткові проблеми для 
відкриття нових спеціальностей. Досі невиріше-
ним лишається питання зміни графіків навчального 
процесу для окремих спеціальностей. Для таких 
робітничих професій як кухарі, будівельники, трак-
тористи найбільш ефективно проводити практику 
саме в літній період. Особливо гостро ця пробле-
ма стоїть в закладах П(ПТ)О Приазов’я, де значна 
частина здобувачів у літній період влаштовуєть-
ся на сезонні роботи. 

11. Падіння престижу професійно-техніч-
ної освіти, яке спостерігається в бага-

тьох регіонах України, погіршення якості здо-
бувачів П(ПТ)О. Впродовж останніх років у 
суспільстві сформувався непривабливий імідж 
закладів П(ПТ)О. Вони вважаються такими, куди 
йдуть навчатися лише учні з низьким рівнем знань, 
ті випускники, які не змогли вступити до закладів 
фахової передвищої та вищої освіти. Непривабли-
вий зовнішній вигляд закладів професійної освіти, 
застаріла матеріально-технічна база, специфічні 
норми поведінки відштовхують молодь від навчан-
ня в системі професійної освіти. Про це свідчать 
результати анкетування здобувачів П(ПТ)О. На за-
питання «Чому молодь не дуже охоче вступає до 
закладів П(ПТ)О» майже 58 % здобувачів вказали 
на низьку престижність професійно-технічної осві-
ти, ще 34,4 % зазначили, що професійно-техніч-
на освіта та її заклади мають негативний «імідж». 
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ШЛЯХИ РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ 
ОСВІТИ РЕГІОНУ

Загальна система заходів із реформування про-
фесійно-технічної освіти регіону була розробле-
на на основі аналізу економічних і соціально-де-
мографічних передумов розвитку регіону, ринку 
праці, наявної системи П(ПТ)О, мережі її закладів, 
напрямків підготовки робітничих кадрів, розпоря-
джень центральних і регіональних органів влади. 
Загалом система заходів включає механізми як 
загальнодержавного, так і регіонального рівнів.

Серед заходів загальнодержавного рівня варто 
відзначити необхідність прийняття Закону Укра-
їни «Про професійну (професійно-технічну) осві-
ту», узгодження його положень із нещодавно при-
йнятим Законом України «Про фахову передвищу 

освіту», унормування положень, які дозволять 
розпочати процес передачі майнових комплек-
сів закладів П(ПТ)О із загальнодержавної до регі-
ональної власності. Необхідно також активізувати 
процес затвердження нових професійних та освіт-
ніх стандартів, удосконалити процедуру конкурс-
ного відбору закладів П(ПТ)О для створення в них 
навчально-практичних центрів, розробити та офі-
ційно затвердити критерії оптимізації мережі за-
кладів професійно-технічної освіти, визначити орі-
єнтовну вартість підготовки робітничих кадрів для 
різних професій, створити умови для розвитку дер-
жавно-приватного партнерства в системі П(ПТ)О. 

На рівні регіону найважливішими завданнями з реформування системи П(ПТ)О є:

1. Удосконалення підходів до формування ре-
гіонального замовлення задля узгодження 

реальних потреб ринку праці Запорізької області 
на окремі професії з напрямками підготовки здо-
бувачів у закладах П(ПТ)О регіону. Для розв’я-
зання цього завдання необхідно реформувати си-
стему збору інформації про наявність вакансій, 
залучивши до опитування не лише великі підпри-
ємства, а й суб’єкти малого та середнього бізне-
су чи їхні бізнес-асоціацій. Це дасть можливість 
уникнути зайвих витрат на підготовку робітничих 
кадрів тих професій, які не мають попиту на рин-
ку праці регіону. 

2. Реформування системи працевлаштування 
випускників, насамперед, через підписання 

угод з підприємствами з гарантією працевлаш-
тування. Розв’язання цього питання є важливим 
як для забезпечення належної діяльності закладів 
П(ПТ)О, так і для формування позитивного іміджу 
професійно-технічної освіти. Майже 41 % здобува-
чів П(ПТ)О, які взяли участь в опитуванні, вважа-
ють, що забезпечення працевлаштування є одним 
із вагомих механізмів збільшення привабливості 
навчання в системі професійно-технічної освіти.

3. Розбудова системи державно-приватного 
партнерства, у т. ч. стимулювання робото-

давців до участі в підготовці робітничих кадрів. 
До цього процесу важливо залучати не лише ве-
ликі підприємства, а й представників малого та 
середнього бізнесу, невеликих компаній, можли-
во, громадських організацій і бізнес-об’єднань. 
На  рівні регіону в рамках соціально-відповідаль-
ного бізнесу необхідно розробити систему префе-
ренцій для підприємств МСБ щодо працевлашту-
вання й оплати праці здобувачів П(ПТ)О.

4. Розширення переліку закладів П(ПТ)О та 
спеціальностей для запровадження еле-

ментів дуальної форми навчання. Важливо за-
лучити до цього процесу суб’єкти малого та се-
реднього бізнесу. Дуальна форма навчання має 
відповідати кращим європейським практикам, а 
не зводитися лише до проходження виробничої 
практики на підприємстві. 

5. Оптимізація напрямків підготовки й переліку 
спеціальностей, за якими ведеться навчан-

ня робітничих кадрів у системі П(ПТ)О регіону. Це 
дасть можливість уникнути дублювання однотип-
них професій у закладах П(ПТ)О одного міста, при-
вести у відповідність навчальний профіль закладу 
із переліком професій, за яким ведеться підготов-
ка кадрів. На необхідність здійснення таких заходів 
вказують 53 % керівників закладів П(ПТ)О у відпо-
відях на запитання анкети. 

6. Створення умов для залучення до роботи 
в закладах П(ПТ)О молодих майстрів ви-

робничого навчання, які вміють працювати на су-
часному обладнанні. Саме вони спроможні забез-
печити нову якість навчання, зробити практичну 
підготовку цікавішою та привабливішою для здобу-
вачів професійно-технічної освіти. Підтвердженням 
цього є діяльність майстра виробничого навчання 
ДНЗ «Бердянський машинобудівний професійний 
ліцей» Шапошнікова О. М.
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7. Модернізація освітнього середовища, яка 
включає осучаснення матеріально-технічної 

бази, ремонт навчальних корпусів, майстерень, 
гуртожитків тощо. Головною проблемою реалі-
зації цього завдання є пошук джерел фінансуван-
ня, оскільки модернізація закладів П(ПТ)О потре-
бує значних капіталовкладень. Опитування закладів 
П(ПТ)О регіону дозволило встановити, що лише для 
реформування освітнього середовища їм потрібно 
близько 1,18 млрд грн. Структура очікуваних витрат 
свідчить про те, що для закладів П(ПТ)О ремонти 
навчальних приміщень, майстерень, гуртожитків є 
більш важливими на даному етапі розвитку, ніж осу-
часнення матеріально-технічної бази. 

8. Оновлення змісту, форм і методик підготовки 
робітничих кадрів. Сформована за багато ро-

ків практика підготовки кадрів у закладах П(ПТ)О, 
яка мало змінилася у пострадянський період, не 
відповідає вимогам сьогодення. По-перше, помітно 
змінилися технології виробництва, обладнання, які 
нині використовуються суб’єктами господарюван-
ня, по-друге, змінилися концептуальні підходи до 
підготовки кадрів, зокрема триває перехід до нав-
чання на компетентнісній основі, по-третє, через 
швидкі зміни технологій зростає потреба в навчанні 
упродовж всього життя, по-четверте, трансформу-
ються уподобання випускників загальноосвітніх на-
вчальних закладів, що проявляється у виборі ними 
тих чи інших спеціальностей для здобуття освіти. 
Майже 42 % керівників закладів П(ПТ)О вважають, 
що оновлення навчальних планів, програм і мето-
дик є одним із найважливіших шляхів реформуван-
ня системи професійної освіти регіону. 

9. Розширення та осучаснення переліку про-
фесій, за якими ведеться підготовка робіт-

ничих кадрів у закладах П(ПТ)О регіону. Йдеться 
про професії, які відповідають вимогам високотех-
нологічного виробництва, професії, за якими на-
разі не ведеться підготовка робітничих кадрів, але 
вони будуть актуальними в найближчій перспек-
тиві. На  думку викладачів і майстрів виробничого 
навчання такими професіями є: web-дизайн і про-
грамування, дизайнер одягу, ландшафтний диза-
йнер, менеджер готельного і туристичного бізнесу, 
монтажник-утеплювач фасадів, сомільє, стюард, 
машиніст швидкісного електропотяга, оператор 
дронів, вишивальник, суши-кухар, піцейола, бу-
дівельник 3D конструкцій, креатор рекламного 
контенту, технік індустрії моди, Device-майстер, 
спеціаліст з обслуговування об’єктів «зеленої» 
енергетики».  

10. Створення умов для виконання розпоря-
дження КМ України «Порядок організації 

інклюзивного навчання з особливими освітніми 
потребами у закладах професійної (професій-
но-технічної) освіти. Актуальним завданням є та-
кож організація роботи з дітьми, які мають різні 
вади розвитку, створення центрів розвитку кар’єри. 

11. Розширення практики створення бага-
топрофільних центрів професійно-тех-

нічної освіти, навчально-практичних центрів і 
центрів досконалості. Рішенням Запорізької ОДА 
уже заплановано перетворення ДНЗ «Дніпроруд-
ненський професійний ліцей» та ДНЗ «Запорізький 
професійний торгово-кулінарний ліцей» на бага-
топрофільні центри. Доцільним видається ство-
рення навчально-практичних центрів на базі ДНЗ 
«Мелітопольський багатопрофільний центр про-
фесійно-технічної освіти» для спеціальностей за-
лізничного транспорту, на базі ДНЗ «Бердянський 
центр професійно-технічної освіти» для спеціаль-
ностей «Електрогазозварник. Електрозварник на 
автоматичних та напівавтоматичних машинах», на 
базі ДНЗ «Дніпрорудненський професійний ліцей» 
для спеціальностей гірничодобувної промисло-
вості, на базі ДНЗ «Михайлівське вище професій-
не училище» для спеціальностей «Тракторист-ма-
шиніст сільськогосподарського виробництва. Водій 
автотранспортних засобів категорій «В» і «С». 

12. Активізація діяльності у сфері навчан-
ня / перенавчання дорослого населен-

ня. Це відносно новий напрямок діяльності, який 
потребує зміни підходів до навчання, розроблен-
ня нових навчальних планів, розрахованих на різ-
ний період здобуття освіти (три, шість місяців чи 
один рік). Запровадження гнучких графіків навчан-
ня для дорослого населення дозволить закладам 
збільшити контингент здобувачів П(ПТ)О, фінансо-
ві надходження від освітньої діяльності, активізу-
вати роботу з роботодавцями. 

13. Урізноманітнення форм профорієнта-
ційної роботи, заходів із підвищення 

престижності професійно-технічної освіти. Пи-
тання популяризації та формування позитивного 
іміджу системи П(ПТ)О є одним із ключових за-
вдань її реформування. Осучаснення потребують 
і форми профорієнтаційної роботи, адже бороть-
ба за потенційних абітурієнтів є дуже гострою. Це 
складне завдання, яке потребує пошуку нестан-
дартних рішень у даній царині.
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Табл. 2. Пропозиції з оптимізації мережі закладів П(ПТ)О регіону (на основі аналітичного дослідження)

№ 
з/п

Назва базового закладу  
П(ПТ)О

Назва закладу, який буде 
приєднано Аргументація

Терміни 
виконання

1.* ДНЗ «Бердянський центр 
професійно-технічної освіти»

ДНЗ «Осипенківський 
професійний аграрний 
ліцей»

Мала кількість здобувачів 
П(ПТ)О, найвищі в області витрати 
на підготовку одного учня

2019-2020

2.* ДНЗ «Запорізький будівельний 
центр професійно-технічної 
освіти» 

ДНЗ «Запорізький 
правобережний 
професійний ліцей»

Розміщуються у правобережній частині 
міста, мають приблизно однакову, 
проте недостатню кількість здобувачів

2019-2020

3. ДНЗ «Михайлівське вище 
професійне училище»

ДНЗ «Великобілозерський 
професійний аграрний 
ліцей»

Мала кількість здобувачів П(ПТ)О, 
підготовка робітничих кадрів ведеться 
за професіями, які є в більш потужному 
закладі П(ПТ)О

2020-2021

4. ВСП «Ногайський коледж 
Таврійського державного 
агротехнологічного 
університету»

ДНЗ «Приморський 
професійний аграрний 
ліцей» 

Заклади розміщуються фактично 
поряд і мають подібну спеціалізацію

2020-2021

5. ДНЗ «Мелітопольський 
професійний аграрний ліцей»

ДНЗ «Веселівський 
професійний аграрний 
ліцей»

Мала кількість здобувачів П(ПТ)О, 
подібні з Мелітопольським ПАЛ 
напрямки підготовки робітничих кадрів 

2020-2021

* - позиції, які збігаються з рішенням Запорізької ОДА

ПРОПОЗИЦІЇ З ОПТИМІЗАЦІЇ МЕРЕЖІ ЗАКЛАДІВ П(ПТ)О 
ТА НАПРЯМКІВ ПІДГОТОВКИ РОБІТНИЧИХ КАДРІВ  
У ЗАПОРІЗЬКІЙ ОБЛАСТІ

Серед заходів реформування системи професійно-технічної осві-
ти Запорізької області найпроблемнішим є процес оптимізація ме-
режі закладів П(ПТ)О регіону. Складність її проведення зумовлена 
тим, що така оптимізація зачіпає соціальні інтереси значної кілько-
сті населення — викладачів, майстрів виробничого навчання, допо-
міжних працівників. 

Позиція департаменту освіти та науки з названого питання викла-
дена в програмі (плані) розвитку професійної (професійно-техніч-
ної) освіти Запорізької області на 2019-2021 роки, яка затвердже-
на розпорядженням Голови Запорізької ОДА № 125 від 15.03.2019 
року. План передбачає упорядкування мережі закладів професій-
но-технічної освіти шляхом приєднання п’яти з них до більш потуж-
них установ П(ПТ)О. У більшості із тих закладів, які планується при-
єднати, збережуться спеціалізовані відділення. 

Комплексний аналіз розвитку системи П(ПТ)О регіону дозволив 
сформулювати пропозиції з оптимізації мережі закладів, які дещо 
відрізняються від офіційно затверджених рішенням Запорізької ОДА 
(табл. 2).
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Зважаючи на контингент здобувачів і його динаміку видається до-
цільним приєднати до більш потужних установ ДНЗ «Великобілозер-
ський професійний аграрний ліцей» і ДНЗ «Веселівський професійний 
аграрний ліцей». Для ДНЗ «Приморський професійний аграрний лі-
цей» найкращим варіантом буде об’єднання його з ВСП «Ногайський 
коледж Таврійського державного агротехнологічного університету». 
Щодо ДНЗ «Запорізьке вище професійне училище», то наразі він може 
функціонувати як самостійна установа. В ДНЗ «Якимівський профе-
сійний аграрний ліцей» і ДНЗ «Василівський професійний ліцей» кон-
тингент здобувачів не перевищує 200 осіб. В останні роки в них про-
стежується певна позитивна динаміка розвитку, а тому питання їхньої 
оптимізації доцільно відтермінувати на 2-3 роки.

Ще одним дискусійним аспектом оптимізації мережі закладів 
П(ПТ)О є доцільність збереження у вигляді філій тих професійно-тех-
нічних установ, які були приєднані. За такого варіанта розвитку по-
дій особливої економії фінансових ресурсів від оптимізації мережі 
закладів П(ПТ)О майже немає. Зрозуміло, що такий варіант об’єд-
нання закладів дає можливість уникнути низки гострих соціальних 
проблем, як-то: зростання безробіття серед викладачів, руйнації 
майнових комплексів, зниження податкових надходжень до місце-
вих бюджетів тощо. Проте він не дозволяє підвищити якість навчан-
ня, модернізувати матеріально-технічну базу та зменшити фінансо-
ве навантаження на обласний бюджет.

Поряд з оптимізацією мережі закладів П(ПТ)О важливе значення 
має також вибір найкращої з економічної точки зору та потреб ринку 
праці спеціалізації професійно-технічних установ. Видається логіч-
ним зосередити підготовку робітничих кадрів певної спеціальності 
у тих закладах П(ПТ)О, де витрати на підготовку даних спеціалістів 
є мінімальними. Дотримуючись такої логіки можна орієнтовно ви-
значити обсяги фінансових ресурсів, які можна зекономити, якщо 
за основу оцінки підготовки робітничих кадрів брати мінімальні для 
області показники фінансових витрат на навчання одного здобувача 
П(ПТ)О. Якщо застосувати такий підхід до всієї Запорізької області, 
то тільки на підготовці кухарів, як найбільш масової спеціальності, 
можна було б зекономити 39,5 млн грн. 

Розробляючи програми й завдання реформування системи П(ПТ)О 
Запорізької області потрібно орієнтуватися на нові, перспективні про-
фесії. Недооціненими з точки зору підготовки робітничих кадрів ли-
шаються такі сфери економічної діяльності як курортно-туристична 
індустрія та рибне господарство.  
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